
1 - Escreva seu nome e número de inscrição, de forma legível, nos locais indicados.
2 -O CARTÃO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTÃO DE RESPOSTAS não pode-

rá ser substituído, portanto, não o rasure nem o amasse.

3 -Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTÃO DE RESPOSTAS em letra cursivacursivacursivacursivacursiva,  para posterior
exame grafológico, se necessário: “SSSSSob o pretexto de conseguirmos o ótimo, não deixemos de realizar o bomob o pretexto de conseguirmos o ótimo, não deixemos de realizar o bomob o pretexto de conseguirmos o ótimo, não deixemos de realizar o bomob o pretexto de conseguirmos o ótimo, não deixemos de realizar o bomob o pretexto de conseguirmos o ótimo, não deixemos de realizar o bom quequequequeque
é possível e, portanto, obrigatório”.é possível e, portanto, obrigatório”.é possível e, portanto, obrigatório”.é possível e, portanto, obrigatório”.é possível e, portanto, obrigatório”.

4 -DURAÇÃO DAS PROVAS: 5 horas, incluído o tempo para o preenchimento do CARTÃO DE RESPOSTAS.
5 -Na prova há 80 questões de múltipla escolha, com cinco opções: a, b, c, d e e.
6 -No CARTÃO DE RESPOSTAS, as questões estão representadas por seus respectivos números. Preencha, FORTE-

MENTE, com caneta esferográfica (tinta azul ou preta), toda a área correspondente à  opção de sua escolha, sem
ultrapassar seus limites.

7 -Será anulada a  questão cuja  resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais de uma opção.
Evite deixar questão sem resposta.

8 -Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita atenção, pois nenhuma reclamação sobre
o total de questões e/ou falhas na impressão será aceita depois de iniciadas as provas.

9 -Durante as provas, não será admitida qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos,  tampouco
será permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

10-Por motivo de segurança, somente durante os trinta minutos que antecedem o término das provas, poderão ser
copiados os seus assinalamentos feitos no CARTÃO DE RESPOSTAS, conforme subitem 6.9 do edital.

11-Entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTÃO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de Sala, quando de
sua saída, que não poderá ocorrer antes de decorrida uma hora do início das provas; a não-observância dessa
exigência acarretará a sua exclusão do concurso.

12 -As provas estão assim constituídas:
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Ministério do Planejamento,
Orçamento e Gestão - 2005

Provas 1 e 2Analista de Planejamento e
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Instruções
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Língua Portuguesa
Língua Inglesa
Raciocínio Lógico-Quantitativo

01 a 20
21 a 30
31 a 40
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61 a 80
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LÍNGUA PORTUGUESA

01- Assinale a opção que corresponde a erro gramatical.

O princípio  que nortea(1) o Mercosul é muito simples: a
união faz a força. Separados, os países desta região do
planeta certamente teriam(2) hoje menos voz e poder de
barganha nas negociações multilaterais que vêm(3)
definindo as regras do comércio internacional. E, sem
objetivo comum, continuariam(4) nutrindo rivalidades
regionais sem sentido. Como acordo de livre comércio, o
Mercosul é um sucesso, pois(5) gerou intercâmbio
considerável entre os países membros e os associados.

(EDITORIAL, O Globo, 22/6/2005, com adaptação)

a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5

03- Assinale a opção que preenche corretamente as lacunas do texto.

A validade do seguro como instrumento de proteção é inquestionável. ___1___ não existisse o seguro, certamente
muitos projetos não teriam seqüência, planos e sonhos não seriam retomados, ___2___muitas pessoas teriam de
passar por momentos difíceis, experimentando sérias privações. O seguro é, sem dúvida, um agente do bem, que traz
tranqüilidade ___3___possam se utilizar, considerando seu absoluto sentido reparador. ___4___validade do seguro,
considerável parte da sociedade brasileira dele desconfia, e muitos dos que dele se utilizam entendem tratar-se de um
produto que pode trazer lucro para o segurado – uma posição certamente equivocada, ___5___os cálculos atuariais
que contemplam as operações de seguro são elaborados para repor perdas e não para gerar lucros para os tomadores
do seguro.

(Mauro César Batista, Gazeta Mercantil, 22/6/2005)

1 2 3 4 5

a) Caso e aqueles que Apesar da pois

b) Porventura mas os que dele Embora a uma vez que

c) Se acaso além do mais para os que Obstante a de modo que

d) Se além do que aos que dele Não obstante a já que

e) Caso portanto a quem Mesmo diante da de maneira que

02- Assinale a opção que corresponde a erro gramatical ou
de grafia.

Diante da atual mediocridade da representação política, é
necessária(1) a participação e a organização da sociedade,
operando uma profunda mudança em nossa cultura política.
Quanto maior(2) o individualismo, mais frágeis são os
governos. As regras formais constitucionais não são
suficientes para freiar(3) os vícios exacerbados(4) pelo
poder. As organizações da sociedade devem ter o poder de
vigiar e cobrar prestaçã o de contas.
Por isso, em vez de desacreditar da política, devemos agir
em co-responsabilidade, com coragem, lucidez e
discernimento(5) num grande mutirão para abrir caminho
para um país democrático, justo, desenvolvido e pacífico.

(Adaptado de Dom Geraldo Majella, cardeal Agnelo, Folha de S. Paulo, 21/6/2005)

a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5
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04- Assinale a substituição necessária para tornar o texto
gramaticalmente correto.

A defesa do ambiente é um daqueles temas que, no
discurso, todos apóiam. Mas basta colocar, de um lado, a
chance de auferir lucros e, de outro, a preservação das
florestas, para se verificar o quão frágil é o compromisso
com esta última. Esse fenômeno se dá em praticamente
todos os níveis, desde o mau fiscal do Ibama que fecha os
olhos para crimes ambientais em troca de propina até o
grande agricultor que não hesita em torcer as normas
jurídicas para extrair delas a interpretação que o permita
desflorestar a maior área possível.

(Adaptado de EDITORIAL, Folha de S. Paulo,21/6/2005)

a) apóiam ( .2) > apoiam
b) auferir ( .3) >obter
c) quão ( .4) > quanto
d) mau ( .6) > mal
e) o ( .9) > lhe

05- O trecho abaixo contém erros no que respeita ao emprego
da norma gramatical padrão. Para saná-los, foram
propostas seis alterações. Analise-as e responda ao que
se pede.

Nas últimas décadas, a intensificação das pesquisas de
opinião e a ampliação da divulgação, pelos meios de
comunicação (dos quais merece destaque a televisão, em
particular), do que acontece no cenário econômico serviu
para mostrar que “as expectativas” dos indivíduos intervêem
nos resultados das medidas econômicas.  Se o trabalhador
crê que a economia vai crescer, ele procura um emprego
com vantagens superiores ao seu emprego anterior. Do
mesmo modo, se o empresário acredita no crescimento
futuro, faz investimentos para ampliar seu negócio.

Alterações propostas:

I - Na linha 3, substituir “dos quais” por: dentre os quais.
II - Na linha 4, conjugar o verbo “servir” na 3ª pessoa do

plural.
III - Inserir uma vírgula após o sintagma “cenário econômico”

( . 4).
IV- Passar o verbo “ir” para o presente do subjuntivo( . 7).
V- Substituir a forma verbal “intervêem” por: interferem ( .5).
VI- Na linha 8, substituir a combinação “ao” por: as de.

As alterações que efetivamente contribuem para eliminar
erros gramaticais do trecho são:

a) I, II, IV, V e VI
b) II e V
c) II, IV, V e VI
d) I, III, IV e VI
e) III, IV e V

06- Assinale a opção incorreta em relação às estruturas do
texto.

É natural que cada grupo procure fazer valer os seus
interesses. O problema do desmatamento é que ele é a
expressão de uma visão predatória e de curto prazo que
vai de encontro à lei e ao interesse geral da nação. É
fundamental, portanto, encontrar fórmulas sustentáveis que
aliem desenvolvimento e preservação dos recursos naturais
do país.

(EDITORIAL, Folha de S. Paulo,21/6/2005)

a) O emprego do subjuntivo em “procure” ( .1)  justifica-
se por expressar uma possibilidade de ação.

b) O pronome “ele” ( .2) retoma a idéia de “desmatamento”
( .2).

c) A expressão “vai de encontro à”( .4)  equivale
semanticamente a vai ao encontro da.

d) A conjunção “portanto” ( .5) pode iniciar corretamente
o período, com ajustes nas maiúsculas e minúsculas e
na colocação das vírgulas.

e) A substituição de “encontrar” ( .5) por que sejam
encontradas mantém a correção gramatical do
período.

07- Os trechos abaixo constituem um texto, mas estão
desordenados. Ordene-os nos parênteses e indique a
seqüência correta.

(   ) Por exemplo: os regimes de câmbio, hoje, são diferencia-
dos, e as moedas de cada país-membro têm trajetórias,
às vezes, muito distintas uma das outras, causando
desequilíbrios que afetam a competitividade das empre-
sas.

(  ) Como superar essa dificuldade? No futuro, os bancos
centrais do Mercosul precisarão promover ação mais
coordenada. Sistemas tributários terão de ser ajustados.
E os mercados de crédito não poderão limitar-se às
fronteiras nacionais.

(  ) Como instrumento de integração econômica do Cone
Sul, ainda há um longo caminho a percorrer pelo
Mercosul, até porque os países-membros têm de
concluir processos de ajustes internos que lhes
permitam, mais adiante, ter políticas articuladas.

(  ) São avanços que exigem tempo e amadurecimento
político. Pelos passos já dados, o Mercosul está
predestinado a avançar, e não voltar atrás.

(    )  Dessa forma, no lugar de complementaridade do sistema
produtivo, capaz de proporcionar ganhos de escala para
a conquista de terceiros mercados, a competição se
acirra dentro do próprio bloco, gerando atritos.

(EDITORIAL, O Globo, 22/6/2005)

a) 2º , 4º, 1º, 5º, 3º
b) 3º, 2º, 1º, 5º, 4º
c) 4º, 3º, 2º, 1º, 5º
d) 3º, 2º, 1º, 4º, 5º
e) 5º, 1º, 3º, 4º, 2º
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08- Os trechos abaixo constituem um texto, mas estão
desordenados. Ordene-os nos parênteses e assinale a
seqüência correta.

(    )    Mas esse mercado ainda é pequeno, quando comparado
com as necessidades financeiras das empresas
brasileiras, e seu desempenho e sua expansão estão
condicionados a diferentes fatores, alguns dos quais
externos, como a confiança dos investidores
internacionais no futuro da economia do país.

(  ) O plano tem, como metas principais, a melhora da
fiscalização, a educação do investidor, a redução dos
custos de registro das operações, o aumento da
concorrência no mercado de capitais e a modernização
da própria CVM.

(     )  A Comissão de Valores Mobiliários (CVM), encarregada
de assegurar o funcionamento eficiente e regular do
mercado de ações, aprovou, pela primeira vez desde
que foi criada há 28 anos, um plano que, a ser posto
em prática até 2007, revela-se importante por seu
ineditismo e por suas diretrizes.

(  ) Um tal mercado acionário eficiente, que negocie um
volume crescente de papéis, atraia mais investidores e
ofereça às empresas uma fonte de obtenção de capitais
menos onerosa do que os financiamentos bancários,
contribuiria para acelerar o crescimento econômico.

(Editorial,  O Estado de S. Paulo,19/6/2005)

a) 4º, 2º,  1º, 3º
b) 3º, 2º, 1º, 4º
c) 1º, 4º, 3º, 2º
d) 3º, 1º, 2º, 4º
e) 4º, 3º, 1º, 2º

09- Assinale a opção em que ambas as propostas
apresentadas completam as lacunas do trecho abaixo com
correção gramatical, coesão e coerência textuais.

Enquanto houver falta de força de trabalho, _______a)_____,
os novos direitos conquistados se efetivam para a quase
totalidade dos assalariados. Mas a situação muda
completamente__________b)__________ e ______________
c) ______________. Nessas fases da conjuntura, a competição
pelos poucos empregos disponíveis faz com que
_________________ d) __________________, o que só
podem fazer trabalhando como “informais”.  É o que estamos
assistindo hoje no Brasil: ________ e) __________, um número
ainda maior trabalha sem registro e sem os direitos consignados
na CLT.

(Paul Singer, Folha de S. Paulo, 30/04/2005)

a) 1. que caracteriza períodos de intenso crescimento
econômico
2. que distingue-se a economia em ritmo de acelera-
ção

b) 1.quando a economia estagna
2. nos períodos em que a economia para de crescer

c) 1. grande número de trabalhadores é atingido pelo
desemprego
2. grande número de trabalhadores são atingidos pela
falta de emprego

d) 1. os trabalhadores sujeitem a renunciar aos direitos
obtidos em lei
2. os trabalhadores se disponham a abrir mão de seus
direitos legais

e) 1. ademais de muitos trabalhadores estejam desem-
pregados
2. além de muitos trabalhadores estarem desempre-
gados

10- Aponte a opção que finaliza com correção gramatical o
trecho abaixo.

O desenvolvimento científico e tecnológico tem, de fato,
uma coerência imanente fundamental. O seu temido
desvirtuamento decorre sempre de fatores acidentais,
alheios portanto à sua lógica intrínseca e fatal que, levada
às últimas conseqüências, é sempre a favor e não contra
o homem, porquanto não somente somos parte integrante
do processo, mas o seu remate. Se a televisão, por
exemplo, pode revelar-se aborrecida ou nociva,
_______________________________________

(Lúcio Costa, “O novo humanismo científico e tecnológico”)

a) não é que o deve ser necessariamente, mas porque o
critério do seu emprego a torna assim.

b) não é que deva sê-lo necessariamente, mas por que o
critério do seu emprego a torna assim.

c) não é porque seja-o necessariamente, mas por que o
critério do seu emprego torna-a assim.

d) não é que a deve ser necessariamente, mas porque o
critério do seu emprego torna-a assim.

e) não é que deve sê-la necessariamente, mas por que o
critério do seu emprego torna-a assim.

11- Assinale o parágrafo gramaticalmente correto e dotado
de organização sintática irrepreensível, a constar de um
relatório elaborado no âmbito da Administração Pública,
que visa justificar o aumento nas despesas com horas-
extras verificado em determinada Secretaria.

a) Em conseqüência da necessidade de disponibilização
de tempo para os trabalhos preparativos da participação
de nossa instituição na Mostra de Publicações Oficiais,
a ser realizada em setembro, no Rio, o que gerou um
natural acúmulo de trabalho nas atividades da compe-
tência de cada Serviço desta Secretaria de Administra-
ção de Pessoal, o Diretor de Pessoal ampliou a jornada
diária de trabalho, por mais duas horas, para realizarem
serviço extraordinário nos dias não úteis desse mês.

b) A necessidade de dispor de mais tempo para os traba-
lhos relativos à participação de nossa instituição na Mos-
tra de Publicações Oficiais, que será realizada em se-
tembro, no Rio, além do trabalho rotineiro desta Secre-
taria, nossos servidores tiveram de enfrentar acúmulo
de trabalho nas atividades que competem a cada Servi-
ço, o que os levou a ampliar a jornada diária de trabalho
por mais duas horas, contabilizadas como hora-extra.
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c) Em contrapartida aos trabalhos relativos à participação
de nossa instituição na Mostra de Publicações Oficiais,
em setembro próximo, no Rio de Janeiro, que gerou
um previsível acúmulo de trabalho nas atividades de
competência de cada Serviço desta Secretaria de
Administração de Pessoal, o Diretor de Pessoal
autorizou a ampliação da jornada diária de trabalho,
por mais duas horas, e a convocação de mais
servidores para a realização de serviço extraordinário
nos dias não úteis.

d) Consciente da necessidade de os servidores desta
Secretaria de Administração de Pessoal despenderem
tempo adicional voltado para os preparativos da parti-
cipação de nossa instituição na Mostra de Publicações
Oficiais, a ser realizada em setembro, no Rio, o Diretor
de Pessoal autorizou a ampliação da jornada diária de
trabalho, nos dias úteis de agosto, por mais duas ho-
ras, bem como convocou servidores da Secretaria para
realizarem serviço extraordinário nos dias não úteis
desse mês.

e) Tendo em vista o acúmulo de trabalho gerado nesta
Secretaria devido à participação de nossa instituição
na Mostra de Publicações Oficiais, a ser realizada em
setembro, no Rio, o que fez sobrepor às atividades de
competência de cada Serviço da Secretaria de Admi-
nistração de Pessoal, o Diretor de Pessoal houve por
bem ampliar a jornada diária de trabalho, por mais duas
horas, e autorizar a realização de horas-extras nos dias
não úteis do mês findo.

12- Assinale a opção que apresenta a idéia principal do trecho
abaixo.

Gente bem qualificada é um ativo com importância cada
vez mais óbvia. Nestes primeiros anos do novo milênio,
passados os solavancos provocados pelas reestruturações,
fusões, aquisições, trocas de mão-de-obra por tecnologias
e com a estrada pavimentada pelas crescentes exportações
de produtos nacionais – alimentos, bebidas, couros, têxteis,
sucos, calçados e vestuário –, a indústria brasileira de bens
de consumo busca avidamente capitais humanos de alta
qualidade para suas necessidades presentes e futuras. As
empresas mais conscientes de que tais carências podem
afetar a sustentação do crescimento acelerado do setor têm
bastante claro que a gestão do capital humano, numa
perspectiva temporal de longo prazo, é tão crítica para o
êxito empresarial quanto dispor de fundos a custos
competitivos, tecnologia avançada e clientes satisfeitos.
Gente bem qualificada e motivada é um ativo cuja
importância é cada vez mais óbvia para os que investem
na indústria de bens de consumo e fator decisivo para se
obter níveis de desempenho diferenciados.

(Francisco I. Ropero Ramirez, Gazeta Mercantil, 22/6/2005)

a) No novo milênio, já passaram os solavancos provoca-
dos pelas reestruturações, fusões e aquisições.

b) No início deste milênio, houve troca de mão-de-obra
por tecnologias, fator decisivo para a sustentação do
crescimento das empresas.

c) As exportações de produtos nacionais – alimentos, be-
bidas, couros, têxteis, sucos, calçados  e vestuário –
estão em franco crescimento.

d) No mundo empresarial, é importante dispor de fundos
a custos competitivos, tecnologia avançada e clientes
satisfeitos.

e) Gente bem qualificada e motivada, ativo cuja impor-
tância é óbvia, é fator decisivo para que sejam obtidos
níveis de desempenho diferenciados.

13- Assinale a opção que está de acordo com as idéias do
texto abaixo.

Infelizmente, há muitas pessoas que ingressam na política
para facilitar seus negócios, defender interesses escusos
ou mesmo obter imunidade parlamentar para encobrir delitos
e crimes. Com meios suficientes para financiar as despesas
da campanha eleitoral, essas pessoas, muitas vezes,
conseguem êxito e não se submetem ao controle da
disciplina partidária. Essas são as figuras que dão à política
a conotação de atividade indigna, senão imoral. Dois outros
fatores abrem campo para a corrupção: a facilidade para a
criação de novos partidos e o excessivo número de cargos
em comissão. A pulverização de partidos leva a recorrer-se
à troca de votos por concessões e favorecimentos nem
sempre de interesse coletivo. Já os quase 30 mil cargos
preenchidos por nomeação política pouco contribuem para
a coordenação das políticas públicas do governo, porque
se tornam moeda de troca para a aglutinação partidária e a
formação da base de apoio. Nosso atual sistema
presidencial, de fato, foi concebido para atender aos anseios
dos donos do poder e não para viabilizar políticas de bem-
estar social. Urge, pois, uma reforma política radical
conforme as exigências éticas de uma democracia, que
inclui, além da representatividade política, o atendimento
das demandas sociais e econômicas do povo.

(Dom Geraldo Majella, cardeal Agnelo, Folha de S. Paulo,  21/6/2005)

a) Os cargos em comissão são preenchidos por nomea-
ção, o que favorece a aglutinação partidária e a forma-
ção da base de apoio.

b) A pulverização de partidos permite a representação
popular mais ampla e o atendimento aos interesses
coletivos.

c) Há três fatores que favorecem a corrupção: pessoas
que ingressam na política com interesses pessoais
escusos, facilidade de criação de partidos e excessivo
número de cargos em comissão.

d) O atual sistema presidencial foi idealizado para viabilizar
políticas de bem-estar social e não para atender aos
anseios dos donos do poder.

e) Uma reforma política radical deve ser postergada para
que obedeça às exigências éticas de uma democra-
cia.
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14- Assinale a opção gramaticalmente correta.

a) O capital humano precisa ter as capacitações neces-
sárias para competir, liderar e cumprir as expectativas
de um mercado, hoje cada vez mais exigente. Natural-
mente, as empresas líderes do setor, já perceberam
isso, e alguns conhecem suas prioridades para a ges-
tão de pessoas num mercado em disputa globalizada.

b) Ao que tudo indica, pelo ritmo de investimento, aque-
las empresas que tardarem em dar-se conta disso fi-
cará irremediavelmente para trás.

c) A ênfase em capital humano pode ser explicada, em
parte, pela acelerada geração de novas tecnologias e
de conhecimentos e pelas transformações vividas pela
indústria de bens de consumo em todo o mundo.

d) A administração de tais conhecimentos em contínuo
desenvolvimento é e continuará a ser importante dife-
rencial competitivo. A indústria de bens de consumo,
assim como outros setores altamente competitivos, já
superou a muito tempo o foco nos processos e nas
transações.

e) Hoje o setor se caracteriza, sim, por processos indus-
triais complexos, alto investimento em pesquisa e de-
senvolvimento, mas é sobretudo em suas estratégias
mercadológicas e de distribuição que se encontra os
avanços mais notáveis.

(Adaptado de Francisco I. Ropero Ramirez, Gazeta Mercantil, 22/6/2005)

15- Assinale a opção que apresenta trecho do texto com erro
gramatical.

a) Mais do que nunca, a indústria do seguro precisa de-
senvolver produtos que busquem essencialmente a
eficácia.

b) É preciso que os segurados tenham convicção de que
tomaram a medida certa ao decidirem pelo seguro e
estejam permanentemente confiantes de que, quando
precisarem, terão suas necessidades atendidas.

c) Para isso, é necessário que a comunicação seja cada
vez melhor, aprimorando constantemente a relação de
confiança que deve existir entre as partes.

d) Também os compradores de seguros, os segurados,
precisam entender o seguro na sua essência para fa-
zer uso, de maneira correta e na medida certa, do ser-
viço que contratou, não esperando nem mais nem
menos do que têm direito.

e) Em síntese, as relações entre segurados, segurado-
ras e todos os que operam o segmento precisam ser
cada vez mais positivas, transparentes, éticas em to-
dos os sentidos, voltadas para o aperfeiçoamento des-
sa extraordinária instituição chamada seguro.

(Adaptado de Mauro César Batista, Gazeta Mercantil,22/6/2005)

16- Assinale a versão do texto que apresenta truncamento
sintático.

a) Só uma reforma política com a participação da popula-
ção, baseada em princípios éticos e democráticos,
poderá atender às reais necessidades da sociedade.
O estabelecimento da lista partidária fechada, o finan-
ciamento público e o fortalecimento dos partidos, a dis-
cussão do pacto federativo e da representação dos
Estados no Congresso Nacional e a reforma do Esta-
do são pontos importantes para a reforma política de
que necessitamos.

b) Só uma reforma política, baseada em princípios éticos
e democráticos, com a participação da população, po-
derá atender às reais necessidades da sociedade. Entre
os pontos importantes para a reforma política de que
necessitamos, estão o estabelecimento da lista parti-
dária fechada, o financiamento público e o fortaleci-
mento dos partidos, a discussão do pacto federativo e
da representação dos Estados no Congresso Nacional
e a reforma do Estado.

c) Só poderá atender às reais necessidades da socieda-
de uma reforma política com a participação da popula-
ção, baseada em princípios éticos e democráticos. São
pontos importantes para a reforma política de que ne-
cessitamos: o estabelecimento da lista partidária fecha-
da, o financiamento público e o fortalecimento dos parti-
dos, a discussão do pacto federativo e da representa-
ção dos Estados no Congresso Nacional e a reforma
do Estado.

d) O estabelecimento da lista partidária fechada, o finan-
ciamento público e o fortalecimento dos partidos, a dis-
cussão do pacto federativo e da representação dos
Estados no Congresso Nacional e a reforma do Esta-
do são pontos importantes para a reforma política de
que necessitamos. Só uma reforma política com a par-
ticipação da população, baseada em princípios éticos
e democráticos, poderá atender às reais necessida-
des da sociedade.

e) Só uma reforma política com a participação da
população, poderá atender às reais necessidades da
sociedade, baseada em princípios éticos e
democráticos. Alguns pontos importantes para a
reforma política de que necessitamos quais sejam: o
estabelecimento da lista partidária fechada, o
financiamento público e o fortalecimento dos partidos,
a discussão do pacto federativo e da representação
dos Estados no Congresso Nacional e a reforma do
Estado.

(Adaptado de Dom Geraldo Majella, cardeal Agnelo, Folha de S. Paulo, 21/6/2005)
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17- Assinale a opção que não constitui continuação coesa,
coerente e gramaticalmente correta para o texto abaixo.

A oportunidade e a ameaça encontram-se no mesmo ponto:
o imperativo de fazer da causa verde tema central, não
periférico, de nossa estratégia de desenvolvimento. Para
isso, um futuro governo brasileiro deve comprometer-se com
a promoção de todo o espectro de biotecnologias, desde
as energéticas até as medicinais. Na fidelidade a esse
compromisso, deve

a) recorrer, sem dogma, tanto à iniciativa privada quanto
ao empreendimento público, assegurando neste crité-
rio de concorrência econômica, gestão profissional,
autonomia decisória (com participação das populações
diretamente atingidas) e experimentalismo institucional
e técnico.

b) promover o que convém em todas as áreas da econo-
mia depende da multiplicação de elos diretos entre os
setores mais avançados e os mais atrasados de nossa
produção e de nossa força de trabalho, cada um des-
ses elos como uma fonte ao mesmo tempo de empre-
gos novos e de ganhos de produtividade nos empre-
gos existentes.

c) começar a comercializar os produtos dessas iniciati-
vas, em todo o mundo, não sob o controle de
multinacionais, mas sob nosso controle, como resulta-
dos e recursos de um modelo de industrialização e de
desenvolvimento que interessará a muitos.

d) desenvolver a Amazônia não como parque ou como
cenário de uma atividade agropastoril ou extrativa pre-
datória e autodestrutiva, mas como grande laboratório
coletivo desse experimento nacional.

e) organizar a proteção do ambiente em todo o país, fora
dos parques nacionais, para não ficar no regime biná-
rio: parque ou vale-tudo. E deve transformar esse en-
contro do brasileiro com a natureza brasileira em palco
privilegiado do aprofundamento de nossa democracia,
mostrando como se podem conjugar perícia técnica,
realismo econômico e participação social.

(Adaptado de Roberto Mangabeira Unger, Folha de S. Paulo,21/6/2005)

18- Assinale a opção gramaticalmente incorreta.

a) As pesquisas costumam colocar a mídia, os bancos e
as igrejas entre as instituições que teriam mais
credibilidade, enquanto os governos, os parlamentos
e os partidos estariam entre os mais mal avaliados.

b) Os teóricos da nova tendência buscam apoiar-se nas
pesquisas para fortalecer suas teses.

c) Alegam que a política é dominada por questões de curto
prazo e de caráter eleitoral, enquanto o Banco Central
encara questões de longo prazo, de maior profundida-
de, que exigem capacidade técnica de decisão.

d) As taxas de juros, as políticas monetárias, a questão
da inflação estariam entre as matérias que deveriam
ser definidas em nível técnico.

e) O mesmo aconteceria com temas como os do meio
ambiente, da previdência, da saúde, da educação, que
deveriam estar submetidos à especialistas.

(Adaptado de Emir Sader, Jornal do Brasil, 19/6/2005)

19- Os segmentos transcritos abaixo são partes
seqüenciadas de um texto. Aponte o segmento
inteiramente correto quanto à organização sintática,
emprego dos sinais de pontuação e propriedade no uso
dos vocábulos.

a) Ética dos políticos soa, para a maioria de nossos
concidadãos, como um oxímoro. Seria uma ética com
desconto, deficitária, complacente, ante à verdadeira
ética: a da vida privada.

b) Esse é um fenômeno brasileiro (em nosso país, as vir-
tudes são privadas, e os vícios, públicos), de Terceiro
Mundo (idem) e, cada vez mais, mundial (ibidem). Vi-
vemos a descrença na ágora, no espaço público.

c) Ao político depreciado, chama-se maquiavélico. No
meio milênio que se passou desde “O Príncipe”,
Maquiavel simbolizou o político sem escrúpulos na
expressão, que não é dele, segundo o qual os fins
justificariam os meios.

d) Numa leitura “moderna” de Maquiavel, podem-se
discernir uma ética com vistas a resultados de outra
que respeita os valores. A primeira seria uma ética da
responsabilidade; a segunda de princípios. Políticos
consideram os resultados prováveis de suas ações.
Cientistas estimam os valores.

e) Por extensão, passou-se a transferir o que se aplicam
aos cientistas para os homens privados em geral: as
exigências de respeito a valores incondicionais valem
mais a indivíduos privados do que a homens públicos,
do qual é axioma a famosa frase de Mandeville: “Vícios
privados, benefícios públicos”.

(Renato Janine Ribeiro, Folha de S. Paulo, 17/07/2005, com modificações)
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20- Assinale o segmento construído com organização sintática
escorreita.

a) Note-se, em primeiro lugar, que todas as abordagens
a respeito da questão penitenciária em nosso país gi-
ram em torno, exclusivamente, dos efeitos do crime.
Encara-se o delito como fato irreversível, perante os
quais só nos resta atuar após a sua ocorrência.

b) Há uma propagação persistente, diria até obstinada,
da ideologia da repressão como o instrumento único
de combate ao crime. Entendam-se como repressão
os mecanismos retributivos utilizados face o cometi-
mento do delito.

c) A cultura repressiva vem acompanhada da divulgação,
pelos meios que mais atingem a massa – filmes e no-
velas –, da violência como único meio de reação às
frustrações e decepções a que o mundo se nos ofere-
ce.

d) É verdade que Estado e sociedade pouco fazem para
dar à prisão um sentido utilitário e construtivo. Inves-
tem no encarceramento, mas desatendem as necessi-
dades e exigências do sistema em relação à
ressocialização do egresso.

e) Assiste-se a um paradoxo. O cidadão exige punição,
quer soluções para a questão penitenciária, mas afas-
ta-se dos presos e dos egressos, sequer  admite a cons-
trução de presídios em sua cidade. Falta-lhes a cora-
gem de passar da exclusão discriminatória para a ação
inclusiva.

(Antônio Cláudio Mariz de Oliveira, Folha de S. Paulo, 6/6/2005, com modificações)

LÍNGUA INGLESA

Read the text below, which is entitled “Another country”, in
order to answer questions 21 to 23.

Another country
Source: www.economist.com

Jul 21st 2005 (Adapted)

No matter where one goes in Argentina these days,
evidence of the country’s remarkable economic recovery is
hard to avoid. Since its collapse in 2001-02, Argentina’s
economy has grown by a quarter. According to government
estimates, it has finally surpassed its previous peak of May
1998. In another sign that the worst is over, on July 18th the
government issued dollar bonds for the first time since its
massive debt default in 2001.

But while the economy may have recovered its former
size, it is different in many ways. Some of the imbalances of
the 1990s have been fixed: budget deficits have turned into
surpluses; devaluation has ignited exports; and the public
debt has been restructured.

21- The author refers to Argentina’s recovery as

a) likely to happen.
b) already taking place.
c) on the verge of beginning.
d) unlikely to occur.
e) being severely criticized.

22- In relation to Argentina’s budget deficits, the text states
that they

a) may change into surpluses.
b) ought to be looked into.
c) have been dealt with.
d) must become surpluses.
e) have been deepened.

23- According to the text,

a)  Argentina’s exports have been sparked.
b)  Argentina’s economic recovery should have been

averted.
c)  Argentina’s economy grew by a quarter in 2001-02.
d)  Argentina should be able to grow by a quarter.
e)  Argentina’s public debt remains untouched.
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Read the text below, which is entitled “Man with a Mission”,
in order to answer questions 24 to 26.

Man with a Mission
Source: Newsweek

June 20th 2005 (Adapted)

At the European Union summit in Brussels this week,
Chirac and Blair will square off as combatants for the future
of Europe. The battle will begin with a debate over the new
EU budget – specifically the contentious chèque anglais.
Britain is determined to protect its EU budget rebate,
negotiated by Margaret Thatcher 21 years ago and now
worth 3.1 billion pounds annually. Enough is enough, said
Chirac last week. “The time has come for our English friends
to understand that they have to make a gesture of solidarity
for Europe.” Forget it, Blair snapped back, pointing to huge
agricultural subsidies for French farmers that offset Paris’s
contributions to the EU. “Without the rebate,” he added, the
British contribution “would have been 15 times as much as
France. That is our gesture.”

The budget spat masks a deeper divide. As the British
see it, last month’s double no has killed the European
constitution, at least for now. It’s time for Europe to pause,
to reflect and reform in order to win back European hearts
and minds.

24- In paragraph no.1, the author outlines Britain’s
determination

a) to nix its EU budget rebate.
b) to negotiate its EU budget rebate.
c) not to accept its EU budget rebate.
d) to safeguard its EU budget rebate.
e) to call off its EU budget rebate.

25- According to Prime Minister Tony Blair, the huge agricultural
subsidies paid to French farmers offset Paris’s
contributions to the EU. In other words, the former is

a) exceeded by the latter.
b) reduced by the latter.
c) promoted by the latter.
d) limited by the latter.
e) balanced by the latter.

26- According to the text, there will be a debate at the Brussels’
summit concerning

a) environmental policies.
b) ethnic prejudice.
c) free market reforms.
d) constitutional referendums.
e) economic issues.

Read the text below, which is entitled “Time to Toss the
Textbook”, in order to answer questions 27 to 30.

Time to Toss the Textbook
Source: Newsweek

July 4th 2005 (Adapted)

Do we know how much the world economy affects the
United States and vice versa?

Economics textbooks once described the U.S. economy
as mainly self-contained. Americans sold to each other;
Americans’ savings were invested mostly in American
investments (stocks, bonds, bank deposits). Trade was small.
Globalization has shattered this model. More industries face
foreign competition or depend on foreign markets. In 1960,
exports and imports together totaled 9.5 percent of gross
domestic product; in 2004, they were 25 percent of GDP.
Savings and investments have also gone global. In 2003,
Americans – mainly through pension funds, banks and other
big investors – owned $3.1 trillion of foreign stocks and
bonds, while foreigners owned more than $4.1 trillion of U.S.
securities, says the International Monetary Fund. (Note: the
$4.1 trillion excluded China.) All these factors modify the
U.S. economy.

27- The text is introduced by

a) a figure.
b) an answer.
c) a query.
d) an explanation.
e) a forecast.

28- According to the author, globalization has shattered the
previous model. In other words, globalization has

a) destroyed it.
b) regulated it.
c) reinforced it.
d) deepened it.
e) strengthened it.

29- The U.S. economy

a) could have been modified.
b) has hardly been affected at all.
c) remains self-contained despite globalization.
d) has been altered by global trends.
e) should have restrained globalization.

30- The text refers to

a) the lack of economic changes over the last decades.
b) an increasingly interdependent global economy.
c) ways of understanding and preventing recessions.
d) economists’ overconfidence in relation to the global

markets.
e) a set of policies which fully explains spending patterns.
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RACIOCÍNIO LÓGICO-QUANTITATIVO

31- Um grupo de estudantes encontra-se reunido em uma sala
para escolher aleatoriamente, por sorteio, quem entre eles
irá ao Simpósio de Matemática do próximo ano. O grupo
é composto de 15 rapazes e de um certo número de
moças. Os rapazes cumprimentam-se, todos e apenas
entre si, uma única vez; as moças cumprimentam-se, todas
e apenas entre si, uma única vez. Há um total de 150
cumprimentos. O número de moças é, portanto, igual a:

a) 10
b) 14
c) 20
d) 25
e) 45

32- Mauro, José e Lauro são três irmãos. Cada um deles
nasceu em um estado diferente: um é mineiro, outro é
carioca, e outro é paulista (não necessariamente nessa
ordem). Os três têm, também, profissões diferentes: um é
engenheiro, outro é veterinário, e outro é psicólogo (não
necessariamente nessa ordem). Sabendo que José é
mineiro, que o engenheiro é paulista, e que Lauro é
veterinário, conclui-se corretamente que:

a) Lauro é paulista e José é psicólogo.
b) Mauro é carioca e José é psicólogo.
c) Lauro é carioca e Mauro é psicólogo.
d) Mauro é paulista e José é psicólogo.
e) Lauro é carioca e Mauro é engenheiro.

33- Pedro e Paulo estão em uma sala que possui 10 cadeiras
dispostas em uma fila. O número de diferentes formas
pelas quais Pedro e Paulo podem escolher seus lugares
para sentar, de modo que fique ao menos uma cadeira
vazia entre eles, é igual a:

a) 80
b) 72
c) 90
d) 18
e) 56

34- Carlos não ir ao Canadá é condição necessária para
Alexandre ir à Alemanha. Helena não ir à Holanda é
condição suficiente para Carlos ir ao Canadá. Alexandre
não ir à Alemanha é condição necessária para Carlos não
ir ao Canadá. Helena ir à Holanda é condição suficiente
para Alexandre ir à Alemanha. Portanto:

a) Helena não vai à Holanda, Carlos não vai ao Canadá,
Alexandre não vai à Alemanha.

b) Helena vai à Holanda, Carlos vai ao Canadá, Alexan-
dre não vai à Alemanha.

c) Helena não vai à Holanda, Carlos vai ao Canadá, Ale-
xandre não vai à Alemanha.

d) Helena vai à Holanda, Carlos não vai ao Canadá, Ale-
xandre vai à Alemanha.

e) Helena vai à Holanda, Carlos não vai ao Canadá, Ale-
xandre não vai à Alemanha.

35- O sultão prendeu Aladim em uma sala. Na sala há três
portas. Delas, uma e apenas uma conduz à liberdade; as
duas outras escondem terríveis dragões. Uma porta é
vermelha, outra é azul e a outra branca. Em cada porta
há uma inscrição. Na porta vermelha está escrito: “esta
porta conduz à liberdade”. Na porta azul está escrito: “esta
porta não conduz à liberdade”. Finalmente, na porta branca
está escrito: “a porta azul não conduz à liberdade”. Ora, a
princesa – que sempre diz a verdade e que sabe o que há
detrás de cada porta – disse a Aladim que pelo menos
uma das inscrições é verdadeira, mas não disse nem
quantas, nem quais. E disse mais a princesa: que pelo
menos uma das inscrições é falsa, mas não disse nem
quantas nem quais. Com tais informações, Aladim concluiu
corretamente que:

a) a inscrição na porta branca é verdadeira e a porta ver-
melha conduz à liberdade.

b) a inscrição na porta vermelha é falsa e a porta azul
conduz à liberdade.

c) a inscrição na porta azul é verdadeira e a porta verme-
lha conduz à liberdade.

d) a inscrição na porta branca é falsa e a porta azul con-
duz à liberdade.

e) a inscrição na porta vermelha é falsa e a porta branca
conduz à liberdade.
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36- Há três moedas em um saco. Apenas uma delas é uma
moeda normal, com “cara” em uma face e “coroa” na outra.
As demais são moedas defeituosas. Uma delas tem “cara”
em ambas as faces. A outra tem “coroa” em ambas as
faces. Uma moeda é retirada do saco, ao acaso, e é
colocada sobre a mesa sem que se veja qual a face que
ficou voltada para baixo. Vê-se que a face voltada para
cima é “cara”. Considerando todas estas informações, a
probabilidade de que a face voltada para baixo seja “coroa”
é igual a:

a) 1/2
b) 1/3
c) 1/4
d) 2/3
e) 3/4

37- Você está à frente de três urnas, cada uma delas contendo
duas bolas. Você não pode ver o interior das urnas, mas
sabe que em uma delas há duas bolas azuis. Sabe, ainda,
que em uma outra urna há duas bolas vermelhas. E sabe,
finalmente, que na outra urna há uma bola azul e uma
vermelha. Cada urna possui uma etiqueta indicando seu
conteúdo, “AA”, “VV”, “AV” (sendo “A” para bola azul, e
“V” para bola vermelha). Ocorre que – e isto você também
sabe – alguém trocou as etiquetas de tal forma que todas
as urnas estão, agora, etiquetadas erradamente. Você
pode retirar uma bola de cada vez, da urna que bem
entender, olhar a sua cor, e recolocá-la novamente na urna.
E você pode fazer isto quantas vezes quiser. O seu desafio
é determinar, por meio desse procedimento, o conteúdo
exato de cada urna, fazendo o menor número de retiradas
logicamente possível. O número mínimo de retiradas
necessárias para você determinar logicamente o conteúdo
exato de cada uma das três urnas é:

a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5

Área para rascunho
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38- Se de um ponto P qualquer forem traçados dois segmentos
tangentes a uma circunferência, então as medidas dos
segmentos determinados pelo ponto P e os respectivos
pontos de tangência serão iguais. Sabe-se que o raio de
um círculo inscrito em um triângulo retângulo mede 1 cm.
Se a hipotenusa desse triângulo for igual a 20 cm, então
seu perímetro será igual a:

a) 40 cm
b) 35 cm
c) 23 cm
d) 42 cm
e) 45 cm

39- O raio do círculo A é 30% menor do que o raio do círculo
B. Desse modo, em termos percentuais, a área do círculo
A é menor do que a área do círculo B em:

a) 51%
b) 49%
c) 30%
d) 70%
e) 90%

40- O menor complementar de um elemento genérico xij de
uma matriz X é o determinante que se obtém suprimindo
a linha e a coluna em que esse elemento se localiza. Uma
matriz Y = yij, de terceira ordem, é a matriz resultante da
soma das matrizes  A = (aij) e B = (bij). Sabendo-se que
(aij ) = (i+j)2 e que bij = i2 , então o menor complementar do
elemento y23 é igual a:

a) 0
b) -8
c) -80
d) 8
e) 80

Área para rascunho
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DIREITO CONSTITUCIONAL

41- Sobre conceito, funções, classificações e eficácia das
normas constitucionais, assinale a assertiva correta.

a) Segundo a doutrina, são características associadas às
normas constitucionais, entre outras, a superioridade
hierárquica e o caráter político.

b) As normas constitucionais, ao institucionalizarem o sis-
tema de direitos fundamentais, estão exercendo, pri-
mordialmente, uma função de ordem ou de ordena-
ção.

c) Quanto à natureza jurídica, a doutrina mais moderna
considera que certas disposições de uma Constituição,
por não possuírem eficácia positiva direta e imediata,
não devem ser classificadas como normas jurídicas,
mas como normas meramente diretivas, de caráter não
obrigatório.

d) No caso de normas constitucionais, sempre há identi-
dade entre sua vigência e sua eficácia.

e) Uma norma constitucional que possua em seu texto a
expressão “na forma da lei”, até a promulgação e pu-
blicação dessa lei, é classificada por José Afonso da
Silva, quanto à sua aplicabilidade, como norma consti-
tucional de eficácia contida.

42- Quanto aos princípios fundamentais da Constituição
Federal de 1988, assinale a assertiva correta.

a) A adoção do princípio federativo como um dos princí-
pios fundamentais da República Federativa do Brasil
implica a obrigação de que a União e os Estados pos-
suam sistema de controle externo, sempre exercido
pelo Poder Legislativo, e sistema de controle interno
nos Poderes Legislativo, Executivo e Judiciário que
atuarão de forma integrada.

b) Decorre do princípio republicano a previsão constitu-
cional da competência do presidente da República de
manter relações com Estados estrangeiros.

c) A possibilidade de um Parlamentar ser nomeado, em
nível federal, Ministro de Estado sem a perda de seu
mandato é, segundo a doutrina, uma exceção ao prin-
cípio de separação de poderes.

d) O conteúdo do princípio do estado democrático de di-
reito, no caso brasileiro, não guarda relação com o sis-
tema de direitos fundamentais, uma vez que esse sis-
tema possui disciplina própria no texto constitucional.

e) O Estado brasileiro adota a soberania como um de seus
fundamentos, assegurando ao titular da soberania o
seu exercício direto, que se dá pela eleição de seus
representantes.

43- Sobre direitos e garantias individuais da Constituição
Federal de 1988, assinale a assertiva correta.

a) Embora a pena não passe da pessoa do condenado, a
Constituição autoriza que a obrigação de reparar o dano
seja estendida aos sucessores, sendo a obrigação
contra eles executada até o valor do seu patrimônio.

b) Nos termos da Constituição Federal, não há
possibilidade do civilmente identificado ser obrigado a
ser submetido à identificação criminal.

c) Nos termos da Constituição, o direito de uso da
propriedade privada pode sofrer restrições no caso de
iminente perigo público, assegurando-se ao proprietário
indenização ulterior, ainda que do uso não decorra
dano.

d) O habeas data pode ser utilizado para que o impetrante
tenha conhecimento de informações relativas à sua
pessoa, porém a retificação de dados incorretos só
pode ser promovida por meio do devido processo ad-
ministrativo sigiloso.

e) A razoável duração do processo administrativo é um
direito individual assegurado expressamente no texto
constitucional brasileiro.

44- Sobre a organização do Estado brasileiro, assinale a úni-
ca opção correta.

a) As terras tradicionalmente ocupadas pelos índios per-
tencem à União, salvo após a sua demarcação, quan-
do passarão a ser bens da comunidade indígena que
as ocupe de forma tradicional.

b) Em relação à polícia militar do Distrito Federal, compe-
te ao Distrito Federal disciplinar a sua remuneração,
uma vez que os policiais militares do Distrito Federal
são servidores do Distrito Federal.

c) Estabelece o texto constitucional que o subsídio dos
Deputados Estaduais será fixado por lei de iniciativa
da Assembléia Legislativa, tendo por limite o subsídio,
em espécie, dos Ministros do Supremo Tribunal Fede-
ral.

d) A decretação da intervenção federal em um Estado, no
caso de recusa à execução de lei federal, dependerá
de provimento, pelo Supremo Tribunal Federal, de re-
presentação do procurador-geral da República.

e) Nos Territórios divididos em Municípios, as contas do
governo do território serão submetidas à Câmara
Territorial, com prévio parecer do Tribunal de Contas
Territorial.
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45- Sobre Administração Pública na Constituição Federal de
1988, assinale a única opção correta.

a) Na Administração Pública, as funções de confiança, a
serem preenchidas por servidores de carreira nos ca-
sos, condições e percentuais mínimos previstos em lei,
destinam-se apenas às atribuições de direção, chefia
e assessoramento.

b) É possível disciplinar por lei a aplicação de recursos
orçamentários provenientes da economia com despe-
sas correntes em cada órgão no desenvolvimento de
programas de produtividade, inclusive sob a forma de
adicional ou prêmio de produtividade.

c) Nos termos da Constituição, é vedada a acumulação
remunerada de dois empregos privativos de profissio-
nais de saúde, com profissões regulamentadas, salvo
dois cargos de médico.

d) O servidor público da administração direta, investido
no mandato de Prefeito, será afastado do cargo, não
lhe sendo facultado optar pela remuneração do cargo
que exercia.

e) Por expressa determinação constitucional, é vedada a
vinculação de quaisquer espécies remuneratórias para
o efeito de remuneração de pessoal do serviço públi-
co, salvo no caso de carreiras estruturadas que de-
senvolvam atividades correlatas.

46- Sobre os Poderes Legislativo, Executivo e Judiciário na
Constituição, assinale a única opção correta.

a) A criação, transformação e extinção de cargos, empre-
gos e funções públicas só podem ser feitas por meio
de lei ou ato normativo equivalente.

b) O Parlamentar que sofrer condenação criminal em sen-
tença transitada em julgado terá a perda de seu man-
dato declarada pela Mesa da Casa respectiva, de ofí-
cio ou mediante provocação de qualquer de seus mem-
bros, ou de partido político representado no Congres-
so Nacional.

c) Compete ao Presidente da República conceder indul-
to e comutar penas, com audiência, se necessário, dos
órgãos instituídos em lei, podendo essa competência
ser delegada a Ministro de Estado.

d) Nos termos da Constituição Federal, o valor mínimo
que pode ser estabelecido para os subsídios dos juízes
do Tribunal Regional Federal corresponderá a cinco
por cento do valor estabelecido para subsídios dos
Ministros dos Tribunais Superiores.

e) Por expressa determinação constitucional, é vedada a
vinculação de quaisquer espécies remuneratórias para
o efeito de remuneração de pessoal do serviço públi-
co, salvo no caso de carreiras estruturadas que de-
senvolvam atividades correlatas.

47- Sobre processo legislativo, marque a única opção correta.

a) A lei destinada a estabelecer as normas gerais para
organização do Ministério Público dos Estados é de
iniciativa privativa do Presidente da República.

b) É vedado o aumento de despesa, prevista no projeto
de lei de orçamento anual, por meio de emenda apre-
sentada por Parlamentar durante o processo legislativo
desse projeto de lei no Congresso Nacional.

c) Majoração do imposto sobre operações de crédito,
câmbio e seguro, ou relativas a títulos ou valores mo-
biliários, feita por meio de medida provisória, por força
de disposição constitucional, só produzirá efeitos no
exercício financeiro seguinte se a medida provisória
houver sido convertida em lei até o último dia do exer-
cício financeiro em que foi editada.

d) Se a proposta for aprovada pelo quorum qualificado
estabelecido no texto constitucional, a emenda à Cons-
tituição será promulgada pela Mesa do Congresso
Nacional, em sessão conjunta, com o respectivo nú-
mero de ordem.

e) Nos termos da Constituição, é fase obrigatória do pro-
cesso legislativo das leis delegadas a apreciação do
projeto, elaborado pelo Presidente da República, pelo
Congresso Nacional, que sobre ele deliberará em ses-
são única, vedada qualquer emenda.

48- Sobre controle de constitucionalidade perante a
Constituição Federal, assinale a opção correta.

a) Compete ao Supremo Tribunal Federal processar e
julgar originariamente a ação direta de
inconstitucionalidade e a ação declaratória de
constitucionalidade de lei ou ato normativo federal ou
estadual.

b) Compete ao Supremo Tribunal Federal julgar, median-
te recurso extraordinário, as causas decididas em úni-
ca ou última instância quando a decisão recorrida jul-
gar inconstitucional lei ou ato de governo local contes-
tado em face da Constituição Federal.

c) Compete ao Supremo Tribunal Federal julgar, median-
te recurso extraordinário, as causas decididas em úni-
ca ou última instância quando a decisão recorrida jul-
gar inválida lei local contestada em face de lei federal.

d) Para que o Supremo Tribunal Federal admita recurso
extraordinário, é preciso que o recorrente demonstre a
repercussão geral da questão constitucional discutida
no caso concreto; porém, a recusa, pelo Tribunal, da
admissão do recurso extraordinário só poderá ocorrer
pela manifestação de dois terços de seus membros.

e) As decisões definitivas de mérito, proferidas pelo Su-
premo Tribunal Federal nas ações diretas de
inconstitucionalidade, por força de expressa determi-
nação constitucional, produzirão eficácia contra todos
e efeito vinculante, apenas no âmbito da administra-
ção pública direta e indireta federal.
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49- Sobre o Sistema Tributário Nacional e Finanças Públicas,
marque a única opção correta.

a) Lei complementar federal, que definir tratamento
diferenciado e favorecido para microempresas, poderá
instituir regime único de arrecadação de impostos e
contribuições da União, dos Estados, do Distrito Federal
e dos Municípios, sendo vedado o estabelecimento de
condições de enquadramento diferenciadas por Estado.

b) A lei complementar, que definir os combustíveis sobre
os quais incidirá uma única vez o imposto sobre
circulação de mercadorias e sobre prestação de
serviços de transporte interestadual e intermunicipal e
de comunicação (ICMS), deverá estabelecer que, nas
operações interestaduais com gás natural e seus
derivados, destinadas a não-contribuinte, o imposto
caberá ao Estado de origem.

c) Em razão de determinação constitucional, os municí-
pios poderão optar por fiscalizarem e cobrarem o im-
posto territorial rural dos imóveis rurais neles situados,
hipótese em que lhes pertencerá cinqüenta por cento
do produto da arrecadação desse imposto.

d) Ainda que o ato de autorização do crédito especial te-
nha sido promulgado nos últimos quatro meses do exer-
cício financeiro, ele terá vigência apenas no exercício
em que foi autorizado, sendo vedada a incorporação
de seus saldos ao orçamento do exercício financeiro
subseqüente.

e) Os recursos que, em decorrência de veto ao projeto
de lei orçamentária anual, ficarem sem despesas cor-
respondentes poderão ser utilizados, a critério do Po-
der Executivo, mediante créditos especiais ou suple-
mentares.

50- Sobre os princípios gerais da atividade econômica,
assinale a opção correta.

a) A exploração direta de atividade econômica pelo Esta-
do só será permitida quando necessária ao relevante
interesse coletivo, conforme definido em lei.

b) A empresa pública que explore prestação de serviço
poderá, desde que com autorização legal, gozar de
privilégio não extensivo às empresas do setor privado.

c) Como agente normativo da atividade econômica, o
Estado exercerá, na forma da lei, as funções de fisca-
lização e planejamento, sendo este determinante, tan-
to para o setor público, como para o setor privado.

d) As concessões de lavra de jazidas e demais recursos
minerais poderão ser cedidas total ou parcialmente sem
prévia anuência do poder concedente, sendo neces-
sária tão-somente a comunicação da cessão.

e) Constituem monopólio da União a pesquisa e a lavra
das jazidas de petróleo e gás natural e o transporte
marítimo do petróleo bruto de origem nacional, sendo
que a União poderá contratar empresa estatal ou pri-
vada para a realização dessas atividades.

DIREITO ADMINISTRATIVO

51- Em virtude de suas características e peculiaridades
jurídicas e administrativas, o Departamento de Polícia
Federal, instituição integrante da estrutura do Ministério
da Justiça, pode ser classificado, no âmbito da
organização administrativa brasileira, como:

a) autarquia
b) órgão autônomo
c) fundação pública
d) autarquia especial
e) agência especial

52- Os princípios da Administração Pública estão presentes
em todos os institutos do Direito Administrativo. Assinale,
no rol abaixo, aquele princípio que melhor se vincula à
proteção do administrado no âmbito de um processo
administrativo, quando se refere à interpretação da norma
jurídica.

a) legalidade
b) proporcionalidade
c) moralidade
d) ampla defesa
e) segurança jurídica

53- O servidor público estável poderá perder o seu cargo em
caso de excesso de despesa, na hipótese do artigo 169
da Constituição Federal. Assinale, quanto a este tema, a
afirmativa incorreta.

a) Antes da dispensa do servidor estável, a Administra-
ção deverá reduzir a despesa com os cargos em co-
missão e funções de confiança em no mínimo 20%.

b) Na hipótese em foco, o servidor estável que perder o
cargo fará jus a uma indenização correspondente a um
mês de remuneração por ano de serviço.

c) O cargo do servidor estável dispensado será conside-
rado extinto, vedada a criação de cargo, emprego ou
função com atribuições iguais ou assemelhadas pelo
prazo de cinco anos.

d) Antes da dispensa do servidor estável, a Administra-
ção deverá providenciar a exoneração de todos os ser-
vidores não-estáveis.

e) A perda do cargo será antecedida por ato normativo
motivado de cada Poder, especificando a atividade fun-
cional, o órgão ou a unidade administrativa objeto da
redução de pessoal.
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54- O seguinte instituto não se inclui entre os decorrentes das
prerrogativas do regime jurídico-administrativo:

a) presunção de veracidade do ato administrativo.
b) autotutela da Administração Pública.
c) faculdade de rescisão unilateral dos contratos admi-

nistrativos.
d) auto-executoriedade do ato de polícia administrativa.
e) equilíbrio econômico-financeiro dos contratos adminis-

trativos.

55- No âmbito do contrato de parceria público-privada, está
prevista a criação de uma sociedade de propósito
específico. Sobre ela, assinale a afirmativa incorreta.

a) A sociedade de propósito específico poderá assumir a
forma de companhia aberta, com valores mobiliários
negociados no mercado.

b) A Administração Pública poderá ser titular da maioria
do capital votante da sociedade de propósito específi-
co.

c) A sociedade de propósito específico deverá obedecer
a padrões de governança corporativa.

d) A transferência do controle da sociedade de propósito
específico estará condicionada à autorização expres-
sa da Administração.

e) A sociedade de propósito específico deverá ser consti-
tuída antes da celebração do contrato de parceria pú-
blico-privada.

56- A Lei Federal nº 8.666/93 dispõe sobre o regime jurídico
do contrato administrativo. Mediante expressa disposição
(artigo 62), a norma legal determina que mesmo os
contratos celebrados pela Administração Pública que
sejam predominantemente regidos por norma de direito
privado estarão submetidos a regras específicas da lei
mencionada.

Assinale no rol abaixo a espécie de contrato privado
mencionada expressamente na norma referida.
a) locação
b) compra e venda
c) arrendamento
d) doação
e) comodato

57- No âmbito da modalidade pregão, insere-se entre as
atribuições legais do pregoeiro:

a) encerrada a etapa competitiva, proceder à abertura do
invólucro contendo os documentos de habilitação dos
três melhores classificados.

b) negociar diretamente com o proponente vencedor, para
obter preço melhor, caso esse não atenda às condi-
ções de habilitação.

c) examinada a proposta classificada em primeiro lugar,
decidir motivadamente, quanto ao objeto e valor, a res-
peito de sua aceitabilidade.

d) examinar ofertas subseqüentes caso a proposta ven-
cedora não seja aceitável, ainda que fora da ordem de
classificação.

e) decidir, de modo definitivo, sobre as questões levanta-
das pelos licitantes no curso do pregão.

58- No âmbito do contrato administrativo, assinale a afirmativa
incorreta quanto às obrigações do contratado.

a) Manter preposto, aceito pela Administração, no local
da obra ou serviço, para representá-lo na execução do
contrato.

b) Reparar, corrigir, reconstruir ou substituir, às suas
expensas, no total ou em parte, o objeto do contrato
em que se verifiquem vícios resultantes da sua execu-
ção.

c) Responder por danos causados diretamente à Admi-
nistração ou a terceiros, decorrentes de sua culpa ou
dolo na execução contratual.

d) Responder pelos encargos trabalhistas, previdenciários,
fiscais e comerciais,  resultantes da execução do con-
trato, sem responsabilidade subsidiária do Poder Públi-
co.

e) Executar fielmente o contrato, conforme as cláusulas
avençadas.

59- Assinale a afirmativa incorreta sobre a licitação.

a) Decairá do direito de impugnar, perante a Administra-
ção, o edital do procedimento de concorrência, o lici-
tante que não o fizer até o quinto dia útil que anteceder
a abertura dos envelopes de habilitação.

b) A impugnação feita tempestivamente pelo licitante não
o impedirá de participar do processo licitatório até o
trânsito em julgado da decisão a ela pertinente.

c) Qualquer cidadão é parte legítima para impugnar edital
de licitação, por irregularidade legal, devendo protoco-
lar o pedido até cinco dias úteis antes da data fixada
para a abertura dos envelopes de habilitação.

d) A inabilitação do licitante importa preclusão do seu di-
reito de participar das fases subseqüentes.

e) A  Administração tem o prazo de até três dias úteis
para responder à impugnação do edital feita por qual-
quer cidadão.
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60- Um dos elementos do ato administrativo é o motivo.
Recente norma federal ( Lei nº 9.784/99) arrolou os casos
em que o ato administrativo tem de ser motivado. Assinale,
no rol abaixo, a situação na qual não se impõe a motivação.

a) Decisão de recurso administrativo.
b) Decisão de processo administrativo de seleção públi-

ca.
c) Dispensa de processo licitatório.
d) Revogação de ato administrativo.
e) Homologação de processo licitatório.

FINANÇAS PÚBLICAS, PLANEJAMENTO E
ORÇAMENTO GOVERNAMENTAL

61- A Estrutura do Ministério do Planejamento, Orçamento e
Gestão foi definida pelo Decreto nº 5.134 de 07 de julho
de 2004. Os órgãos que integram esse Ministério são:
órgãos de assistência direta e imediata ao Ministro de
Estado, órgãos específicos singulares (Secretarias),
órgãos Colegiados e as Entidades Vinculadas. Entre os
órgãos abaixo relacionados, identifique aquele que não
pertence à estrutura do referido Ministério.

a) Secretaria de Logística e Tecnologia da Informação.
b) Comissão de Financiamentos Internos.
c) Fundação Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada.
d) Secretaria de Planejamento e Investimentos Estraté-

gicos.
e) Comissão Nacional de Cartografia.

62- De acordo com a teoria das Finanças Públicas, existem
algumas circunstâncias conhecidas como falhas de
mercado, que impedem que ocorra uma situação de ótimo
de Pareto. Assinale a opção falsa no tocante a tais
circunstâncias.

a) Existência de bens públicos.
b) Externalidades.
c) Existência de monopólios naturais.
d) Maior transparência dos mercados.
e) Mercados incompletos.

63- A tributação é um instrumento pelo qual as pessoas obtêm
recursos, coletivamente, para satisfazer às necessidades
da sociedade. Entre os pontos básicos que se espera de
um sistema de tributação, assinale a única opção incorreta.

a) Os tributos seriam escolhidos de forma a maximizar
sua interferência no sistema de mercado, a fim de não
torná-lo mais ineficiente.

b) Os tributos devem ser universais, impostos sem distin-
ção a indivíduos em situações similares.

c) Cada indivíduo deveria ser taxado de acordo com a
sua capacidade para pagar.

d) O sistema de tributação deveria ser o mais justo possí-
vel.

e) O sistema de tributação é o principal mecanismo de
obtenção dos recursos públicos no sistema capitalista.

64- No que diz respeito à composição dos tributos no Brasil,
nos últimos dez anos, indique a única opção incorreta.

a) No período de 1999-2002, cerca de cinco pontos
percentuais do PIB foram acrescidos à carga tributária
para conter uma expansão mais forte da dívida públi-
ca.

b) O aumento da receita impositiva processou-se, basi-
camente, por meio da elevação de contribuições com
incidência cumulativa.

c) Para a elevação da carga tributária, contribuíram, um
aumento na tributação indireta e a arrecadação de ou-
tras receitas extraordinárias.

d) Agravou-se o caráter progressivo do sistema tributário
brasileiro, baseado em tributos indiretos.

e) Observou-se baixa participação relativa dos impostos
diretos sobre a renda e sobre a propriedade.

65- Com relação ao Federalismo Fiscal não é correto afirmar
que

a) um modelo ideal de responsabilidade fiscal entre dife-
rentes níveis de governo atribuiria aos governos esta-
duais e municipais atividades alocativas, enquanto ati-
vidades distributivas, bem como atividades alocativas
de caráter nacional seriam executadas pelo governo
federal.

b) a estabilidade e equilíbrio financeiros são condições
necessárias mas não suficientes para que o propósito
de eficiência na gestão dos recursos por meio da
descentralização seja de fato alcançado.

c) a descentralização e a integração são os ingredientes
necessários à instituição de formas eficientes de con-
trole da sociedade sobre as ações do Estado.

d) a descentralização favorece uma maior integração so-
cial, através do envolvimento dos cidadãos na deter-
minação dos rumos da sociedade.

e) as decisões sobre um aumento de despesas ou sobre
a distribuição setorial dos gastos governamentais são
tomadas no mesmo nível das decisões relativas às
medidas a serem utilizadas em um país onde a organi-
zação é federativa.
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66- A Lei de Responsabilidade Fiscal – LRF (Lei
Complementar nº 101/2000) estabelece normas de
finanças públicas voltadas para a responsabilidade na
gestão fiscal. Com base nas normas da LRF, aponte a
única norma não pertinente.

a) Orçamento público – rigoroso equilíbrio entre receita e
despesa.

b) Receita pública – previsão e arrecadação.
c) Despesa pública – definições e limites.
d) Gestão patrimonial.
e) Poupança pública – definições, limites e fiscalização.

67- Os dois períodos de governo do Presidente Fernando
Henrique Cardoso foram marcados por mudanças
estruturais importantes no campo das finanças públicas.
Aponte a única opção incorreta relativa à economia pública
brasileira.

a) O incentivo do mecanismo de emissão dos
“precatórios”.

b) Privatização da maioria dos bancos estaduais vedan-
do-se uma janela de financiamento dos Tesouros esta-
duais.

c) A restrição rígida à pratica das Antecipações de Re-
cursos Orçamentários (AROS).

d) Renegociação das dívidas estaduais e municipais.
e) Mudanças que afetaram a Previdência Social.

68- A elaboração da lei orçamentária é a etapa que,
efetivamente, caracteriza a idéia de processo
orçamentário, compreendendo fases e operações. A
discussão é a fase dos trabalhos consagrada ao debate
em plenário. Aponte a opção incorreta com relação às
etapas da fase da discussão.

a) emendas
b) voto do relator
c) redação final
d) votação em plenário
e) veto

69- O orçamento base zero constitui uma técnica para
elaboração do Orçamento, apresentando vantagens e
desvantagens. Identifique a opção falsa no que diz respeito
às suas vantagens.

a) O processo orçamentário concentra a atenção na aná-
lise de objetivos e necessidades.

b) Conjuga planejamento e elaboração do orçamento no
mesmo processo.

c) Faz os gerentes de todos os níveis avaliarem melhor a
aplicação eficiente das dotações em suas atividades.

d) Um grande percentual do orçamento é intocável devi-
do às exigências legais.

e) Aumenta a participação dos gerentes de todos os ní-
veis no planejamento das atividades e na elaboração
dos orçamentos.

70- O Orçamento Público obedece aos princípios
orçamentários. Como conseqüência do princípio da
especificação, ocorrem proibições de natureza
constitucional. Indique a opção falsa.

a) Concessão de créditos ilimitados.
b) Início de programas ou projetos não incluídos na lei

orçamentária anual.
c) Realização de despesas ou assunção de obrigações

diretas que excedam os créditos orçamentários ou adi-
cionais.

d) Instituição de fundos de qualquer natureza, sem pré-
via autorização legislativa.

e) Exigência ou redução de tributo sem lei que o estabe-
leça.

71- A Receita Orçamentária é a consubstanciada no
orçamento público e consignada na Lei Orçamentária.
Aponte a única opção incorreta no que diz respeito às
fontes de receitas.

a) O imposto é um tributo cuja obrigação tem como fato
gerador uma situação, independente de qualquer ati-
vidade estatal específica, relativa ao contribuinte, sen-
do pago coativamente.

b) A receita de contribuições é uma fonte de receitas cor-
rentes.

c) A contribuição de melhoria corresponde à especializa-
ção de serviço público, em proveito direto ou por ato
de contribuinte.

d) Outras receitas correntes são receitas correntes origi-
nárias da cobrança de multas e juros de mora, indeni-
zações e restituições, receita da dívida ativa e receitas
diversas.

e) As receitas de capital são as provenientes de opera-
ções de crédito, alienação de bens, de amortização de
empréstimos concedidos, de transferências de capital
e de outras receitas de capital.
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76- O Decreto  nº  5.233, de 06 de outubro de 2004, estabelece
normas para a gestão do Plano Plurianual – PPA 2004-
2007. Segundo o referido Decreto não é correto afirmar
que

a) a gestão do PPA 2004-2007, orientada segundo os cri-
térios de eficiência, eficácia e efetividade, é constituí-
da pela gestão estratégica e pela gestão tático-
operacional.

b) a gestão tático-operacional é de responsabilidade ape-
nas do Ministério do Planejamento, Orçamento e Ges-
tão.

c) a gestão tático-operacional compreende a
implementação, o monitoramento, a avaliação e a re-
visão dos programas do Plano Plurianual.

d) a gestão estratégica compreende o monitoramento, a
avaliação, e a revisão dos desafios e dos programas
prioritários do Plano Plurianual.

e) caberá ao Ministério do Planejamento, Orçamento e
Gestão coordenar os processos de monitoramento, de
avaliação e de revisão dos programas e do Plano
Plurianual, bem como disponibilizar metodologias, ori-
entação e apoio técnico à gestão tático operacional.

77- Segundo o Decreto que estabelece as normas para a
Gestão do PPA 2004-2007, a gestão do programa é de
responsabilidade do gerente de programa. Não compete
ao gerente de programa:

a) monitorar e avaliar a execução do conjunto das ações
do programa.

b) negociar e articular para o alcance dos objetivos do
programa.

c) buscar mecanismos inovadores para o financiamento
e gestão do programa.

d) responsabilizar-se pela obtenção do produto expresso
na meta física.

e) gerir as restrições que possam influenciar o desempe-
nho do programa.

78- De acordo com o Manual de Avaliação Anual do Plano
Plurianual, PPA 2004-2007, ano base 2004, identifique a
afirmativa que não é pertinente.

a) a Avaliação gera importantes subsídios para que os
gestores públicos possam tomar decisões acerca das
políticas, programas e ações sob sua responsabilida-
de.

b) a avaliação anual é parte fundamental do modelo de
gestão do PPA.

c) o Relatório Anual de Avaliação do Plano Plurianual será
encaminhado ao presidente da República.

d) o processo de Avaliação do exercício de 2004 repre-
senta um avanço em relação às avaliações do PPA
2000-2003, pois marca o início da implantação do Sis-
tema de Monitoramento e Avaliação do PPA.

e) a institucionalização do processo de avaliação no
Governo Federal segue a tendência internacional da
moderna administração pública.

72- A Constituição Federal dá competência à União para instituir
três tipos de contribuições: sociais; de intervenção no
domínio econômico; de interesse das categorias
profissionais ou econômicas. No que tange às
contribuições sociais, identifique a opção falsa quanto às
hipóteses de incidência.

a) A folha de salários.
b) O aluguel.
c) Os demais rendimentos do trabalho pagos ou credita-

dos, a qualquer título, à pessoa física que lhe preste
serviço, mesmo sem vínculo empregatício.

d) A receita ou o faturamento.
e) O lucro.

73- De acordo com a funcional programática contida na
Portaria nº42/99, identifique a subfunção que não é
pertinente à função.

a) Função Legislativa – Subfunção Ação Legislativa.
b) Função Defesa Nacional – Subfunção Defesa Aérea.
c) Função Gestão Ambiental – Subfunção Irrigação.
d) Função Cultura – Subfunção Difusão Cultural.
e) Função Gestão Trabalho – Subfunção Empregabilidade.

74- Para se elaborar a proposta orçamentária de 2005, do
Governo Federal, além das informações do Cadastro de
Programas e do Cadastro de Informações, as informações
provenientes das propostas setoriais foram centradas nos
seguintes aspectos, exceto:

a) projetos
b) categoria econômica
c) natureza da despesa
d) meta
e) fonte de recursos

75- Identifique a opção correta com relação ao papel do Órgão
Central como agente no processo de elaboração
orçamentária do governo federal, segundo o Manual
Técnico do Orçamento 2005.

a) Formalizar a proposta de alterações na estrutura
programática.

b) Analisar e validar as propostas orçamentárias proveni-
entes das unidades orçamentárias.

c) Avaliar a adequação da estrutura programática e
mapear as alterações necessárias.

d) Definir diretrizes gerais para o sistema orçamentário
federal.

e) Consolidar e formalizar a proposta orçamentária do
órgão.
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79- Diz o Manual de Avaliação Anual do Plano Plurianual- PPA
2004-2007 que a importância da Avaliação pode ser
traduzida em quatro objetivos específicos. Identifique a
opção falsa.

a) Proporcionar maior transparência às ações do gover-
no.

b) Aperfeiçoar a concepção e a execução do plano e dos
programas.

c) Promover a aprendizagem nas organizações.
d) Auxiliar a tomada de decisão.
e) Promover a disseminação do conhecimento nas orga-

nizações.

80- O Sistema de Monitoramento e Avaliação (SMA) tem sua
estrutura definida no Art. 8º do Decreto nº 5.233. O Sistema
é composto por uma Comissão de Monitoramento e
Avaliação (CMA) e por Unidades de Monitoramento e
Avaliação (UMA). Não é trabalho de integração da CMA e
das UMA´s a:

a) Avaliação Anual do PPA.
b) Avaliação de iniciativa setorial.
c) Avaliação dos projetos selecionados.
d) Avaliação da iniciativa não governamental.
e) Avaliação dos Pactos de Concertação.
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